

ОРГАН горкома и райкома ВКП(б), гор-сполкома и райисполкома город Кулебаки Харьковской области

КУЛЕБАКСКИЙ МЕТАЛЛИСТ

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ПО ДЕЛУ О ЗВЕРСТВАХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В Г. ХАРЬКОВЕ И ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Продолжение. Начало см. в предыдущем номере нашей газеты от 17 декабря 1943 г.

III.

Международные правовые нормы запрещают жестокое обращение с военнопленными.

Военнопленные — раненые и больные, согласно этим международным положениям, должны пользоваться защитой со стороны воюющего, во власти которого они окажутся.

Однако, попирая всякие международные правовые нормы, германско-фашистские головорезы систематически уничтожали и уничтожают советских раненых военнопленных.

Более того, в лагеря военнопленных германское военное командование помещает мирных советских граждан, захваченных на временно оккупированной территории Советского Союза, рассматривая их, как военнопленных.

Так, свидетель фельдфебель германской армии Янчи Гейнц, сотрудник при офицере контрразведки в лагере военнопленных, именуемом «Дулаг-231», показал:

«Кроме советских военнопленных, в германском лагере военнопленных «Дулаг-231» находились также мирные граждане, захваченные на оккупированной территории Советского Союза и рассматриваемые германским командованием, как военнопленные. Среди этих мирных жителей были старики, женщины и дети.

Мне известно, что пленники из мирного гражданского населения оккупированных германскими войсками советских областей были не только в нашем лагере, но и в других германских лагерях, именуемых официально лагерями для военнопленных.

Мирные советские граждане заключаются в лагеря военнопленных под предлогом эвакуации населения, в других случаях под предлогом набора рабочей силы для отправки в Германию и, наконец, в целях изоляции нежелательного элемента, в том числе детей и подростков, как потенциальных бойцов антифашистских формирований».

(т. 3, л. д. 38—39).

С целью уничтожения советских военнопленных, больных, раненых и гражданского населения немцы создали невыносимые условия содержания больных и раненых в госпиталях, военнопленных и мирных граждан в лагерях. Их морили голодом, медицинской помощи не оказывали и чрезмерной скученностью и отсутствием элементарных санитарных условий вызывали среди них массовые эпидемические заболевания, приводящие к большой смертности.

Безразлично и путем искусственного создания «материалов обвинений» немцы расстреливали и заживо сжигали раненых и военнопленных, предварительно учиня над ними пытки и изде-

вательства, вплоть до натравливания на них собак.

Все эти злодеяния немцев находят свое подтверждение в показаниях обвиняемых Рица, Лангхельда и свидетелей: немца Янчи Гейнца, профессора Катиса Е. С., врача Джинчиладзе Г. З., медпунктской сестры Сокольской В. А., Козловой М. А. и других, а также актами судебно-медицинской экспертизы.

О нечеловеческих мучениях советских военнопленных и мирных граждан в германских лагерях дал показания и обвиняемый по настоящему делу капитан германской армии Лангхельд, являющийся непосредственным участником всех этих убийств и издевательств.

Лангхельд показал:

«Зверства, которые чинили германские офицеры и солдаты и в том числе над русскими людьми путем истребления, голодной смерти, физическими избиениями истощенных людей, расстрелами, травлей собаками и проч., соответствовали установкам германского правительства по отношению к русским людям».

По моему приказанию люди расстреливались неоднократно.

Так, например, в мае-июне 1942 года, в Дергачах, близ Харькова, по моему приказанию была расстреляна группа русских военнопленных, примерно в 20 человек, но обвиняю в связи с местным населением... Я должен заявить, что обвинение в данном случае было сформулировано, ибо в самом деле люди были просто истреблены за то, что они русские.

Другой случай расстрела группы русских офицеров был на сборно-пересыльном пункте военнопленных осенью 1941 года.

Выбрав 10 русских средних офицеров, я приказал солдатам на глазах у всех военно-

пленных расстрелять их из автоматов.

Группы расстрелянных были сброшены в заранее подготовленные ямы.

Как правило, русские не выдавали военных секретов, в связи с чем я избивал военнопленных чалкой толщиной 5 см, после чего им иногда приходилось выдать секрет. Избиения военнопленных практиковались во всех частях немецкой армии. Толпу измученных и раненых людей во время разгрома скучной инициативой солдаты натравливали на собак.

Собаки врывались в толпу, рвали в клочья одежду и тела людей, сбивали отдельных из них на землю и таскали через них, по земле. Измученных военнопленных и гражданских лиц солдаты приказывали выбирать награду, чтобы не мучиться с их лечением».

(т. 2, л. д. 194—195, 211).

В марте 1943 года немцы расстреляли и сожгли захваченных ими в плен 340 раненых бойцов и офицеров Красной Армии, находившихся на излечении в 1-м армейском сортировочном госпитале 69-й армии, размещавшемся в городе Харькове по улице Тринклера.

Описывая обстоятельства этого злодеяния немецко-фашистских захватчиков, свидетели профессор Катков, врач Джинчиладзе и медсестра Сокольская, работавшие в то время в госпитале, показали, что 13 марта 1943 года к госпиталю подъехали три автомашины с эсэсовцами дивизии «Адольф Гитлер», которые закрыли дверь, ведущую в 8-й корпус, и бросили в него зажигательный снаряд. Корпус загорелся. Спасаясь от смерти, находившиеся в корпусе раненые выбрасывались из окна горящего

здания, но здесь же расстреливались эсэсовцами из автоматов.

На другой день группа эсэсовцев в количестве 9-ти человек вновь явилась в этот госпиталь, выгнав из палаты медперсонал, расстреляла всех остальных раненых, находившихся в других корпусах госпиталя.

Свидетель Козлова Мария Александровна, муж которой был зверски убит во время этой кровавой расправы гитлеровцев, показала:

«Будучи в действующей Красной Армии, мой муж был ранен и помещен на излечение в 1-й армейский госпиталь, находившийся в то время в городе Харькове.

15 марта я решила снести ему на работу госпиталь, я не могла сразу узнать, что это тот самый госпиталь, в котором находится на излечении мой муж.

Жуткая картина встала перед моими глазами, возле и всюду трупы развалили, по всей территории валялись трупы сожженных и зверски замученных советских граждан. Видя чудовищные злодеяния, я не помня себя, побежала к уцелевшему от огня 4-му корпусу. Ужас охватил меня, когда я вошла в первую палату. Горы трупов, изуродованных до неузнаваемости, валялись в ней. В беспомощности я подбежала к кровати мужа — она была пуста и залита кровью. При этом труп моего мужа, обезображенный и окровавленный, я увидела на полу валявшимся между кроватями. Голова была пробита, один глаз выколот, руки сломаны, из зияющих ран еще сочилась кровь».

(т. 3, л. д. 146—147).

IV.

Таким образом, материалами следствия — показаниями обвиняемых, свидетелей, а также актами судебно-медицинской экспертизы установлено, что немецко-фашистские захватчики за пер-

од временной оккупации города Харькова и Харьковской области умышленно в «газовых автомобилях» — «душегубках» и повесили, расстреляли и задушили в застенках гестапо свыше 30.000 советских граждан.

Таким образом, является установленным, что всю полноту ответственности за массовые убийства и злодеяния, учиненные немецко-фашистскими захватчиками в период временной оккупации города Харькова и Харьковской области, за пытки и массовое истребление мирных жителей, за расстрелы и умерщвление путем удушения окисью углерода в специально оборудованных автомашинах «душегубках», за сожжение и другие виды уничтожения в чем не повинных советских людей, в том числе женщин, стариков и детей, несет руководитель разбойничьего фашистского правительства Германии и верховного командования германской армии.

Установлено также, что в преступлении, являющемся объектом расследования по настоящему делу и конкретно изложенных выше, принимали непосредственное участие нижеследующие командиры и начальники немецких военных, полицейских и карательных организаций:

1. Командир дивизии СС — «Адольф Гитлер», обергруппенфюрер Дитрих;
2. Командир дивизии СС — «Мертвая голова», группенфюрер войск СС Симон;
3. Начальник Харьковской «зондеркоманды СД», штурмбаннфюрер Ханебиттер;
4. Начальник группы германской тайной полевой полиции города Харькова — комиссар полиции Кархан;
5. Начальник 560 группы ГФ при штабе 6-й германской армии — комиссар полиции Мериц;
6. Зам. начальника группы германской тайной полевой полиции города Харькова — секретарь полиции Вульф.

Винность всех вышеизложенных лиц в совершаемых ими преступных действиях полностью доказана проведенным расследованием, в силу чего все они подлежат уголовной ответственности за преступления, совершенные ими в отношении советских граждан на советской территории в соответствии с уголовным законодательством Союза ССР.

Наряду с ними виновными во всех этих зверских злодеяниях являются участники преступления; привлеченные в качестве обвиняемых по настоящему делу сотрудники военных, полицейских, разведывательных и карательных органов немецкой армии — Рецлав Рейнгард, Риц Ганс, Лангхельд Вилгельм, а также их пособники,

(Окончание см. на 2-ой стр.)



Эти фотографии найдены в бумажнике, который валялся в куче сорванных погоней, крестов, амулетов, бумаг, выброшенных пленными немцами. Владелец этого бумажника находился среди немцев, захваченных нашими частями в плен в районе Фастова.

На снимке: слева — советские люди — старики и юноши, — выведенные на расстрел, ожидают смерти. Справа — у ямы, где лежит советский человек, только что застреленный одним из гитлеровских палачей. Но жертва еще дышит, и второй гитлеровский палач разражается в нее своей маузер.

Со сладострастием садистов снимали немцы такие картины. Палачи считали свои фотографии похвальными листами, а они стали обвинительным актом. И нет в мире кары, которая была бы слишком жестокой для этих зверей в эсэсовских мундирах, забрызганных невинной кровью наших братьев, сестер.

Мучение и смерть неведомым палачам!

ОКОНЧАНИЕ ОБВИНИТЕЛЬНОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

изменил Родины Буланов Михаил.
Конкретная преступная деятельность названных лиц выразилась в нижеследующем:

РЕЦЛАВ Рейнгард, являясь чиновником германской тайной полевой полиции в Харькове, вел следствие по делам ряда арестованных советских граждан, вымогал у них показания путем нечеловеческих истязаний и пыток и фальсифицируя в отношении их заведомо искусственные обвинения.

Составил заведомо вымышленные заключения о том, что трое арестованных якобы сознались в антигерманской деятельности, и умышленно вписал в эти заключения 25 человек рабочих Харьковского тракторного завода и Харьковской городской электростанции.

На основании его заключений эти рабочие были арестованы и в дальнейшем из них 15 человек были расстреляны, а 10 умерщвлены посредством «душегубки».

Не однажды лично погружал в «душегубку» советских граждан, убив таким образом еще до 40 человек.

Сопровождал «душегубку» к месту разгрузки на территорию Харьковского тракторного завода, принимал непосредственное участие в сожжении трупов удушенных.

РИЦ Ганс, являясь заместителем командира роты СС при Харьковской «зондеркоманде СД», принимал участие в истязаниях и расстрелах мирных советских граждан.

В июне 1943 года участвовал в массовом расстреле ни в чем не повинных советских людей в районе деревни Подверки, близ Харькова.

Участвовал в допросах арестованных «зондеркомандой СД».

Лично избивал их шомполами и резиновыми палками, добиваясь получения от них заведомо вымышленных показаний о проводимой якобы ими антигерманской деятельности.

ЛАНГХЕЛЬД Вильгельм, являясь офицером военной контрразведки, принимал непосредственное участие в расстрелах и зверствах, чинимых над военнопленными в мирном населении.

Допрашивал военнопленных, путем истязаний и провокаций добиваясь от них заведомо вымышленных показаний.

Сфальсифицировал ряд искусственных дел против советских граждан, по которым было расстреляно до 100 человек.

БУЛАНОВ Михаил Петрович, изменив Родине, перешел на сторону немцев и поступил к ним на службу на должность шефера Харьковского отделения гестапо.

Принимал участие в истреблении советских людей путем их удушения в «душегубке».

Выблиз на расстрел мирных советских граждан.

Выполнена годовая программа

В ответ на призыв товарища Сталина усилить помощь флоту коллектив Кудрявского лесхоза обязался досрочно выполнить годовую программу по заготовке дров для железных дорог НКПС, а также досрочно закончить план по заготовке крепежа для восстановления шахт Донбасса.

Принимал личное участие в расстреле группы детей, в количестве 60 человек.

Все обвиняемые, привлеченные по настоящему делу, а именно: **Рецлав Р.**, **Риц Г.**, **Лангхельд В.** и **Буланов М. П.**, признали себя виновными в предъявленном им обвинении и дали подробные показания о своей преступной деятельности.

На основании изложенного обвиняются:

Рецлав Рейнгард, 1907 года рождения, уроженец гор. Берлина, со средним образованием, чиновник германской тайной полевой полиции города Харькова, старший ефрейтор вспомогательной полиции.

Риц Ганс, 1919 года рождения, уроженец гор. Марленсверден (Германия), немец, с высшим образованием, член национал-социалистической партии с 1937 г., зам. командира роты СС, унтерштурмфюрер СС.

Лангхельд Вильгельм, 1891 г. рождения, уроженец г. Франкфурт на Майне, немец, член национал-социалистической партии с 1933 года, офицер военной контрразведки германской армии, капитан, —

в том, что:

являясь военнослужащими германской армии, в 1941—1943 г.г. принимали непосредственное участие в массовом и зверском истреблении мирных советских людей посредством применения специально оборудованных автомашин, называемых «душегубками», а также в том, что лично участвовали в массовых расстрелах, повешении, сожжении, грабежах и издевательствах над советскими людьми, —

т. е. в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года.

Буланов Михаил Петрович, 1917 года рождения, уроженец станции Джантубек, Казахской ССР, русский, беспартийный,

в том, что:

изменив Родине, добровольно перешел на сторону немцев и поступил на службу в германские карательные органы.

Вместе с немцами принимал непосредственное участие в массовом уничтожении советских людей путем удушения их в «душегубках».

Лично расстреливал мирных советских граждан, в том числе стариков, женщин и детей, — т. е. в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 19 апреля 1943 года.

Вследствие изложенного, перечисленные выше лица подлежат суду Военного Трибунала.

Обвинительное заключение составлено 11 декабря 1943 г.

Рабочие и инженерно-технические работники лесхоза с честью реализуют обязательство. Годовая программа по заготовке дров и крепежа выполнена досрочно. Коллектив лесхоза заканчивает годовую план по заготовке болванки.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 15 декабря

В течение 15 декабря южнее и юго-восточнее Черкассы наши войска продолжали успешное наступление, с боями отбоявляя крупные населенные пункты Засайловка, Красная Слобода, Лески, Тадыки, Худяки, Ломоватов, Сагуновка, Топилловка, Мудровка, Степанки, Большой Бузук, Нечавка, Думанцы, Худолеевка, Трущовцы, Субботов, Чамаревка и железнодорожной станции Белозерье.

На Кировоградском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

Южнее Малина наши войска выбили противника из нескольких населенных пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 14 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 108 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 80 самолетов противника.

Оперативная сводка за 17 декабря

В течение 17 декабря на Кировоградском направлении наши войска отбили контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 16 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 42 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 17 самолетов противника.

ЗА ЖЕЛЕЗНУЮ ТЕХНОЛОГИЧЕСКУЮ ДИСЦИПЛИНУ

В ответ на решение руководителем трех союзных держав тысячи предприятий дадут торжественные обещания досрочно закончить программу 1943 года. Многие крупнейшие предприятия уже закончили годовую программу и сейчас дадут сверх плана пушки, танки, самолеты, боеприпасы, увеличивая боевую мощь нашей Красной Армии. Получая крепкую поддержку тыла, Красная Армия бьет врага на всех направлениях. Победы нашей армии будут коваться и дальше, потому что общий подъем в тылу и на фронте посетит нас чудеса, выливаясь в грозную, всеокушавшую лавину раскаленного металла, обрушивающуюся на головы озверевших банд фашистов.

И перед металлургами завода им. Кирова стоят серьезные и ответственные задачи — дать как можно больше качественного металла. Решающий на заводе цех № 2 в ноябре, заметно улучшив работу, снизил брак до 0,9 проц. Эти результаты следовало бы закрепить и развивать в декабре, ежедневно увеличивая выпуск металла, но этого цех не имеет. За 10 дней декабря цех выполнил задание всего на 70—73 проц., потеряв на браке значительное количество металла.

Потерянные тонны металла свидетельствуют об исключительной невнимательности некоторых людей к работе. Так, в смене мастера Троценко по причине прогиба сифона потеряно 4 тонны металла. В смене мастера Гуляева И. Ф. вследствие прогиба литника потеряно 8 тонн. Из-за недостаточного нагрева мастером т. Зиминным потеряно в нелюбках 5,6 тонны. Мастером т. Баженовым по той же причине потеряно 2 тонны. Цех за 10 дней по таким причинам потерял 41,4 тонны готового металла.

Кроме этого, в цехе имеется целый ряд неполадок, нарушающих нормальную работу и понижающих качество выпускаемой продукции. Наблюдается случай употребления в плавку сырой руды мастерами Малахихиным, Баженовым, заброска в ковши крупных и недостаточно просушенных кусков ферросплавов (мастер Баженов), заправка ковшей с оставшимся шлаком и боль-

шими кучами мусора в бригадах Вострухова и Горюнова, разлива металла через литники, насыпаемые землей вместо складных. Отсутствуют крышки для покрытия изложниц. И настойчивого требования у руководителей низа т. т. Троценко и Кочеван к ликвидации этих неформальностей — нет.

Много недостатков в работе и других цехов завода, которые отражаются на втором цехе. Так, механический цех «запорол» 6 складных литников и направил их в цех № 2. В цехе их не приняли и отправили на передельку в механический цех, где до сих пор все «исправляют» брак, а технология подготовки литейной канавы из-за отсутствия этих литников нарушается. Цех, где начальник тов. Антонов, не снабжает нужным количеством известняком, поэтому плавки полируются известковым камнем, что, помимо задержки плавки на полировке, не дает гарантий в доброкачественности выпускаемого металла.

Олеупорный цех дает продукцию для ковшей и литейной канавы совершенно неудовлетворительного качества. Были случаи, когда на запропанном поддоне при продувке воздухом для очищения ходов от мусора — воздух выдувал в кирпиче посторонние включения с образованием сквозных дыр. При разливе одной плавки раскрошилась пробка и облегло стопорные кольца — потеряли 4 тонны металла и плавку разлили не по назначению. При разливе другой плавки стакан пропуская струю неполностью, затыкалось отверстие стакана откладывающейся пробкой.

Командиры производства должны немедленно устранить недостатки путем проведения серьезной работы с людьми на участках и в бригадах.

Все силы и средства на борьбу с заклатам врагом — таков лозунг всех людей советского тыла. Борясь за железную трудовую и технологическую дисциплину, новую культуру на производстве, цех № 2 обязан выполнять и перевыполнять программу, выпускать высококачественный металл.

Г. ДОЛЖИКИН,
зам. начальника цеха № 2
по технологии.

О событиях в Югославии

Как стало известно, в конце ноября на освобожденной партизанами территории Югославии имело место второе сессии Антифашистского Вече Югославии, состоявшее из представителей всех районов страны, которое вынесло решение о преобразовании Антифашистского Вече в Верховный законодательный и исполнительный орган и создание в качестве временного правительства Югославии Национального Комитета Освобождения.

В состав вновь избранного президиума Антифашистского Вече, а также в состав Национального Комитета Освобождения вошли представители всех народов Югославии и всех общественных слоев и партий, ведущих борьбу за национальное освобождение Югославии.

Председателем президиума Антифашистского Вече вновь избран выдающийся политический деятель Югославии д-р Иван Рибар, а главой Национального Комитета Освобождения — главнокомандующий югославской Народно-Освободительной армией Йосиф Броз Тито, которому присвоено звание маршала.

Собрание установило федеративный принцип устройства Югославии.

Эти события в Югославии, встретившие уже сочувственные отклики в Англии и США, рассматриваются Правительством СССР как положительные факты, способствующие дальнейшей успешной борьбе народов Югославии против гитлеровской Германии. Они свидетельствуют также о серьезном успехе новых лидеров Югославии в деле объединения всех национальных сил Югославии.

С этой же точки зрения в Советском Союзе рассматривается и деятельность четников ген. Михайловича, которая, по имеющимся сведениям, до сих пор не способствовала, а скорее наносила вред делу борьбы югославского народа против немецких оккупантов и потому не могла не встречать отрицательного отношения в СССР.

Советское Правительство, считая необходимым получить более подробную информацию о всех югославских событиях и партизанских организациях, решило направить в Югославию Советскую Военную Миссию, как это еще раньше сделало Британское Правительство.

ИНФОРМБЮРО НАРКОМИНДЕЛА

Две новых фронтных бригады

В металлургическом цехе завода им. Кирова вновь организованы две молодежно-комсомольских фронтных бригады. Бригадой электросварщиков руководит лучший молодой рабочий цеха тов. Мысляков. Бригада взяла обязательство выполнять ежемесячно задания от 125 до 135 проц., уплотнить рабочий день, подготовить сварщиков третьего разряда и переводу на 4 и 5 разряда. Бригадой станочников руководит тов. Юшков В. В.

Ответственный редактор
А. Г. ЧЕСАНОВ.